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Nádudvar és Szovát.

Városunk gazdasági életére ez a két szom­
szédos község érezhető és sok tekintetben kelle­
metlen nyomást kezd gyakorolni.

Nádudvar és Szovát folyton terjeszkednek 
s évről-évre nagyobb területet váltanak ma, 
gukhoz a szoboszlói határból. Nádudvar. An­
gyalházára, Szovát pedig Kötelesre vetette ma­
gát. Ezeket akarják tőlünk elkaparitani, ami 
annál könnyebben megy, mert halárunk saját­
ságos fekvése határozottan kedvez ezeknek a 
czéloknak. Angyalháza és Köteles távol feküsz- 
nek tőlünk, a szoboszlói ember tehát könnyen 
megválik ottani földbirtokaitól, a nádudvariak 
és a szovátiak pedig összeszedik az eladásra 
kerülő földeket.

A nádudvariak és szováliak rohamosan 
haladó terjeszkedése különösen a legellelésijog 
gyakorlásánál okoz súrlódásokat és kellemet­
lenségeket. Szoboszló most e miatt van hajba- 
kapva Nádudvarral.

De van ezenkívül más baj is.
Városunk lakossága, ha nem nagyon gyor­

san is de folyton szaporodik. A halár ellenben 
folytonosan fogy, s igy a nagyobb számú la­
kosság kisebb területen kénytelen megélni. Ez 
más szavakkal azt jelenti hogy szegényedünk 
évről-évre, mert halárunk egy tekintélyes ré­
sze idegenek kezére száll, akik más községben 
használják és költik el a szoboszlói föld jöve­
delmét.

A számadás csak akkor lenne helyreütve, 
ha a szoboszlói gazdaközönség is kárpótolná 
magát oly módon, hogy más határon hasonló 
nagyságú teröleteket szerezne. Erre azonban 
nincs példa, de van arra, hogy az újvárosi 
bérlő rövid nehány év alatt tulajdonosává vá­
lik a bérelt birtoknak.

Szóval a szoboszlói gazdaközönség pozí­
ciója kezd megingani. Igen sok gazda van 
olyan, aki már csak névleg gazda.

Az volna az ember a talpán, aki ezen az 
állapoton alaposan segíteni tudna.

KÖZIGAZGATÁS.

Kettős közgyűlés. Hajdúszoboszló város kép­
viselőtestülete ma d. e fél II órakor Kovács (iyula 
alispán elnöklete alatt időközi tisztújító közgyűlést, 
«miiek befejezése után pedig rendkívüli közgyűlést 
tart. Tárgyak : az I-ső közgyűlésnél: A megürese­

dett városi állatorvosi állásnak választás utján! be- 
töltése. A ll-ik közgyűlésnél. 1. A |i.-angyalházi 
arányosilási perben a város részéről leendő állás- 
foglalás. 2. Iispán ur rendeleté Tar István illető­
ségi ügyében. 3. Kiv. tanfelügyelő ur leirata az 
állami elemi népiskolába 6 gondnoksági tag meg 
választása tárgyában.

Megszűnt ipar. Árva Ferenc/ a szabóiparról a 
néleii lemondott.

Uj iparos. Rác/. Károly a czipészipur folyta­
tására nyert a héten engedélyt a tanácstól.

Uj iparos. Ó/v. Grósz Sándoriié a szatócsipar 
!< ily Látásának engedélyezéséért folyamodon alléién 
a tanácshoz.

Szabadságidő. Pénztáros Islván főjegyző a 
héten kezdte meg két. hétre terjedő szabadság­
idejét.

A szegények selejtezése. (!. Túlli János pol­
gármester a héten előterjesztési adoll he a tanács­
hoz, a szegények selejtezése iránt.

Az esküdtek l!M()-ik évi alapiajslroma a héten 
elkészült.

Uj iparos. Verlier Márkus a Imim kereskedés 
folytatására nyeri a héten engedélyt a tanácstól.

Megszűnt ipar. Veinberger Farkas a térti és 
női divalii/let folytatásával a héten felhagyott.

Uj iparos. Weisz li'iá- a férfi és női divat- 
kereskedés folytatására nyert a héten engedélyt a 
tanácstól.

Uj közvetítő intézett. Magyar Mihály cseléd­
szerző és adásvételt közvetítő intézetet óhajtana 
nvitni. Kérvénye felett még nem határozol a ta­
nács.

A Kösély medrének kitisztítása nemsokára 
megkezdődik. Závory lléla mérnök a héten kido­
bottal la, hogy jelentkezzenek nála azok, akik a 
munka elvégzésére vállalkoznak. Ha a kitisztítás 
megtörténik, Závory Béla mérnök azonnal meg­
kezdi a meder lejtméterezésél.

Számonkéröszék tartalik a jövő hónap elején 
a városházánál, mely alkalommal a folyó évi május 
31 tői augusztus 31-ig érkezett ügydarabok elin­
tézésének megvizsgálása kerül sorra.

Védekezés az ínség ellen.
\ termés az idén olyan rósz volt az egész 

határon, hogy a téli Ínség ellen már most véde­
keznünk kell, ha azt akarjuk, hogy városunk la­
kossága a télen szükséget ne szenvedjen. Máskor a 
gazda kisegítette a jóravaló szegény embert, de 
most erre sincsen kilátás, mert nincsen a gazdák­
nak sem. Az idén a legtöbb gazdának még vető­
magra sem marad, mikoi a cselédjeit kifizeti.

A közgyűlés ennek folytán már intézkedett is, 
hogy a lakosság Ínséges segélyben részesüljön. 
Utasította a polgármestert, hogy vetőmagot, kenyér­
nek valót és inségmunkát eszközöljön ki a lakos­
ság számára.

A polgármesternek az'a terve, hogy 1000 
m. m. ingyenes vetőmagot és 10.000 m. m. kenyér­
nek való kedvezményes áru búzát kér az államtól 
a lakosság részére. Ezenkívül lépéseket tesz az 
iránt is, hogy a munkásosztály az őszre elegendő 
munkát kapjon.

Ezek azok az intézkedések, amelyek legköze­
lebb már megtétetnek a téli Ínség elhárítása 
érdekében.

Szomorú dolog, hogy a Kánaánnak nevezett 
nagy magyar alföldön idáig jutottunk. Kiáltó bi­
zonysága ez annak, hogy a gazdálkodás nagyon 
koczkázatos foglalkozás. Akik az ország ügyeit in­
tézik, megtanulhatnák ebből, hogy a gazdaosztály 
és ;t munkásnép sorsán minél előbb könnyíteni 
kell, mert ha igy haladunk, menthetetlen pusztulás 
lényégéti kisgazdáinkat.

Csak az a baj, hogy odafent siket fülekre ta­
lál az c-féle figyelmeztetés, mert ott a mi hajunk 
kicsinyes dolog a napi politika felfújt kérdései 
mellett.

hírek.

— Őfelsége születésnapja alkalmából ünnepj 
istentisztelet tartatott szerdán a ref. és r. cath. temp­
lomokban, amelyeken a különböző hatóságok is 
resztvettek. A városházán és a többi középületeken 
sőt igen sok magánépületen is nemzeti zászlók lo­
boglak az ünnep alkalmából.

— Hajduünnepély Hajdúböszörményben. Haj­
dúböszörmény városa szeptember 13-án ünnepli 
meg a Bocskay István által 160&-ben Nagykállóba 
telepitelt hajdúknak Hajdúböszörménybe való köl. 
tűzi el étiét. A kallói hajdúk ugyanis folytonos viszály­
ban éltek a nagykállói várban volt német katonai 
őrséggel. Emiatt Mátyás főlierczeg és Báthory Gábor 
közt megegyezés jött létre, hogy a káliói hajdúk 
áttelepít lessenek Nádudvarra, királyi részről meg 
(lseiét kapják. Ámde, mikor If. Mátyás megkoro- 
názlatoll, a dologból nem lelt semmi. Báthory Gá­
bor megunván a sok torzsalkodást, maga intézkedett 
és HiOí* szeptember 13-án Böszörmény várost és 
Pród pusztát adta a káliói hajdúknak. A cserére a 
hajdúknak 10U.000 magyar fontot kellett ráfizetni, 
amit ezek szívesen meg is tettek s igy Bocskay 
hajdúi mind együtt voltak. Ez esemény 300-ik év­
fordulóját készül most megünnepelni Hajdúböször­
mény vámsa, mely legutóbb tartott közgyűlésen 
egy bizottságot küldött ki az ünnepély programmjá- 
nak megállapítása czéljából.

— A Bánomkert választmánya vasárnap dél­
előtt gyűlést tartott Oláh Miklós hegybíró elnöklete 
alatt, amelyen az határoztatok, hogy a kert az idén. 
nem alkalmaz segédhegyőröket.

— A vadásztársaság ma egy hete gyűlést 
tartott a tűzoltó őrtanya helyiségében, melynek 
tárgyát az évi számadások megvizsgálásának elő­
készítése képezte. A társaságnak meggyűlt a baja
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Sirolin
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli tzzadásl.

• Tüdőbetegségek* hurutok, szamár- * 
köhögés, skrofulozis, Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

'Minthogy értéktelen utánzatokat Is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Roche“ eredeti csomagolást.

- P. HofFmann-La Roche A Co. Basel (Svájc)

„Roche"
Kapható orvon rendeletre a gyógyszertárak­

ban — Ara Uvegenkiiri 4.— korona.
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a nádudvari vadászokkal, mert a nádudvariak a 
múlt óv ó_In kibóreltók Angyalházál 100 koro­
náért. A társaság azonban a bérleti szerződés meg­
kötése után tévedésből, vagy feledékenységből, 
megengedte Trázsi Géza debreczeni földbirtokos' 
nak, hogy Angyalházán agarászhasson. A nádud­
variak tehát most perrel akariák visszakövetelni a 
kifizetett bérösszeget. A tagok amiatt is zúgolódnak, 
hogy a társaság a múlt évben nagyon sokat köl­
tött társas összejövetelekre.

Lopás. Özv. S Tóth .Iá nos né Harbócz 
Lídiának a kumótjából a héten Szalmái i János és 
Harbócz Gyula 40 kor. készpénzt elloptak. A 
jómadarak elmulatták a lopott összeget.

Az ebadó perczepíor. Sajtos Lajos utczai 
ujságelárusitó a héten azzal állított be több 
háztulajdonoshoz, hogy ő a város által meg van 
bízva az ebadó beszedésével. Akadtak olyanok, 
akik azonnal ki is fizették az ebadőjukal, mert a 
perezeptoi m azzal fényt getőzött, hogy man 
fizetés esetén agyonüti az udvaron levő összes 
kutyákat. Végre azonban valaki feltalálta magát és 
kikalitotta az utczára a hívatlan vendégel. Igazán 
bámulatra méltó, hogy nálunk még ma is meg­
történhetik az e-féle dolog.

Marólúgot ivott Sándor Gábor helybeli 
lakosnak egv 4—5 éves kis ha tévedésből maró­
lúgot ivott a héten. \ gyermek azt hitte, hogy egy 
csuporban tej van s a csupor tartalmát kiitta fené­
kig. A gyermek még most is beteg, de már job­
ban van.

Haragos műkedvelők A tanuló ifjúság ál­
tal a múlt héten tartott műkedvelő előadás anyagi 
tekintetben is kielégítő sikerrel járt. A szereplők 
azonban megnehezteltek amiatt, liogv a közönség 
nem pártolta őket kellő módon. E feletti neheztelésük­
nek egy debreczeni újságban kifejezést is adlak.

Kóborgó elmebeteg. Csütörtökön délelőtt 
'■u\ kól orgó elmebeteg asszony kerüli a város­
házéhoz, aki Lővinger Hudolfné Szakácsi Boriska 
kábái lakosnak mondta magát. A szerencsétlen 
a>szony gyalog jött át Kábáiról Szoboszlúra és pe­
dig — amint mondta — azért, mert Kabin a hozzá­
tartozói meg akarták ölni. A másik szavában meg 
azt mondta, hogy ölet bérelték egvik rokonának 
a megmérgezésére. A zavart külsejű és zavaros 
beszéd fi asszony egyenesen Fehér Gábor községi 
bíróhoz állított be, és panaszt emelt a rokonai 
ell» n a miatt is, hogy azok 17 fi t. 70 kr. készpénzét 
' Ivették. Fehér Gábor községibiró átadta a szeren- 

onyt a rendőrségnek hazaszállítás végett'
Elhullott bika. Az angyalházi közbii tokos­

sági ik héten megdöglött egy fiatal bikája. A köz­
birtokosság kára fi00 korona.

A Yilmos-huszárok áthelyezése. A Debre- 
bei illomásozó Vilmos-liuszárokat a jo\ő év 

• Je|én Galicziába helyezik át.
A Debreczeni Kereskedő, társulat állal 

1857-ben alapított kereskedelmi tanintézettel kap- 
' - latos N I |-1 |so Kereskedelmi l-4<ola első év ló­
ivá ma inon >zeptember hó 1-én megnvilik Ennek 
az iskolának célja : a nőknek a kereskedelmi tudó­
in ny kban való alapos kiképzése, A tanintézet 

z* n tagozata három évfolyama a szervezete azo- 
II"- a fiu-felső kereskedelmi iskolák szervezetével*
A liarmadik évfolyam befejeztével a növendékek 

ti ségi vizsgálatot tesznek s ezzel képesítést nyel­
nek arra. hogy pénzintézeti, iparvállalati és keres­
kedői irodákban könyvelőnői, levelezőnői és hasonló 
magasabb iMásokat tölthessenek be. Évi tandíj 200 
korona. A növendékeknek megbízható családoknál 
xalé elhelyezése tekintetében az igazgatóság szive- 
'"ii nyújt <i gi-dkezcst s megkeresésre részletes tá­
jékoztatást ad L íbián Lajos Mór igazgató.

Mindenki tudja, hogy minden vállalkozás- 
hoz olyan szükséges a nyilvánosság, mint levegő 
az embernek ! Az ügyes kereskedő feltétlenül hir­
det Az élelmes kereskedő hirdet I Aki jó árut tart 
xagy készít: hiidet * Aki olcsó és versenyképes: 
hirdet I ki nem teszi koczkára üzleti érdekeit fu­
karság! M>i: az hirdet' Aki tudja, hogy r hirdetés a 
legjobb toké befektetés : az hirdet1 Tessék elolvasni 
lapunk mai számában a Magyar Fürdőkalauz hir­
detését, — határozottan előnye lesz, ha ezen mil­
liók által olvasott munkában hirdet!

— Egy leánynevelő intézetből. Budapest leg­
szebb helyén, a villanegyedben, kertes villában 
fekszik a „Délibáb utczai leány nevelő intézet és 
mtei natus.“ Az intézet oly leányoknak való, kik a

,8 Z O B 0 8 Z L O ES VIDÉKÉ“

téván is bármely nyilvános iskoláját látogatják. 
Tanulmányokul előkészít és felügyel. Egyéni 
nevelés, slőjd, torna, táncz. Országos zeneakadémia 
előkészítő. Bejárók egész és fél napra. Tovább­
képző oly un leányok részére, kik iskoláik végez­
tével bármely irányban továbbképezni akarják 
magukat. Prospektust kívánatra küld : Dr. Fürs hier 
tiyuláné, Budapest, VI. Délibáb utcza 25. 
Telefon : 171—93.

Egy fiú internátus ismertetése. A város­
ligeti fasor kertjeire néző „Villa“ épületben, a főváros 
legszebb helyén fekszik Récsey János hírneves fin 
mleiTiátusa, Budapest VII. Damjanich utcza 30. 
Knloiiös előnye ezen internátusnak, hogy közelében 
több középiskola \’an. A növendékek mindig állandó 
felügyelet es ellenőrzés alatt vannak. Szaktanárok 
minden tan tál gv búi a növendékeknek leczkéiket 
megmagyarázzák, kikérdezik s nekik szabad idejük 
hasznos létlbasz.Hálására ni mutatást adnak. Az 
ini"i iKÍtusban ezenkívül a növendékek franczia, 
a1!j"l s nemetnyelvben, továbbá zenében, rajzban 
és 'estésben nyernek kiképezlelcst. A tulajdonos 
kiváló paedagogus, ki 2() éven át főúri és előkelő 
családok gyermekeinek nevelését a legjobb sikerrel 
vezette. Bővebb értesítést ad és prospektust küld: 
az igazgatóság.

Közeledik az üstökös. Azok közül a nagy 
üstökösök közűt, amelyek az embereket időnként 
csudálko/.ással, sőt félelemmel töltötték el, már 
igen régen 11 in jelent meg egy sem. Alinál na- 
gvubb érdeklődéssel vályúk most a Haliéi nevű 

megjelenését, amely csak minden 76-ik 
vl n -zoknit feltűnni, de amelyek egyike a legoa- 

üslükösökink. Legelőször a Krisztus előtti ll ik év 
októbei 9-én figyelték meg ezt a nagy üstököst s 
azóta 25-szüv látták. A tizenegyedik század króni­
kásai lob! szór emülik azt a nagy üstököst, amely 
106(i április havában az égen megjelent és akkora 
\"ll mini a teli hold. A második nagyon sokat 
emlegetett megjelenése az 145fi-ik évre esett. Kgy- 
korn lorlénefirók szerint «borzalmas és nagy» volt, 
a fai ka az égboltozat kétharmad részének hosszá­
ban terjedt el Épp ebben az időben fenyegette a 
lm-k uralom legjobban a keresztény. Európát és 
ezért a keresztéinek az üstökös megjelenésében 
Isten fenyegetését látták. Ez a nagy üstökös nálunk 
egy angol csillagász számítása szerint legközelebb 
I91U aug. 8-án log feltűnni.

A „Gazdasági Bank Hajdúszoboszlón 
Részvénytársaság“ értesíti a nagyérdemű gazda 
közönséget, miszerint a zsákkölcsönző intézet 
kezelését Sallai Péter szabómesternek adta át, aki­
nek városház utczai (posta utcza is) lakásán kitű­
nő és igen olcsó kölcsön zsákok kaphatók.

— Eljegyzéshez karika gyűrűt, brilliáns 
gvünit, akár utazója utján, akár postán készséggel 
küld Löfkovits Arthur és Társa, magyarország 
legnagyobb, legim-gbizliatöbb ékszerész, órás és 
ezüst nemű üzlete Debreczenből.

— Lapunk számonkénti elárusitása. Engedve 
a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló 
és \ idéké“-t számonként is elárusítjuk. Lapunk 
egyes számai Kiss Pál ur piaczi üzletében kap­
hatók. Egy szám ára Ifi fillér.

— A „Pesti Napló“ czimü politikai napilap 
ma m ir a legelső terméke a magyar hírlapiroda­
lomnak. Aki minden tekintetben kiváló napilapot 
akar járatni, rendelj, meg a „Pesti Naplót“ amely­
ből irodalmi szinv mai és jól értesültség tekinte­
téből i egyetlen újság sem versenyezhetik. A „Pesti 
Napló“ azért is nagyon érdekes újság, mert egy 
olyan díjtalan újévi ajándékot ad előfizetőinek, 
hogy annak beszámításával maga a lap teljesen 
ingyenben marad. - A „Pesti Napló" kiadóhivatala 
Budapesten, Andrássy ut 26 szám alatt van. Az 
előfizetési dij oda küldendő be.

— A „Magyar orvosi müszertár“ Budapesten, 
Kákóczy-ul 32' szám, a legjutányosabb árak mel­
lett szállít modern orvosi műszereket, kötszereket, 
műhibát, sérvkötőket, női és férfi óvszereket, szó­
val az egészségügy és a gyógyászai körébe tartozó 
minden czikkeket és kellékeket. A „Magyar orvosi 
müszertár* ma már a legelső vállalat ezen a téren 
az egész oszághan.

— Az angyalházi arányositási per két ellen­
táborra osztotta a szoboszlói érdekeltség tagjait. A 
közbirtokosság közgyűlése azt határozta, hogy Dr. 
Nagy Lajos debreczeni ügyvédet bízza meg a per

vitelével. Ebbe az érdekeltség egy tekintélyes része 
nincs belenyugodva. Az elégületlenek azt kívánják, 
hogy a szoboszlói érdekeltség perbeli képviselője Dr. 
Tarján Leó debreczeni ügyvéd legyen. A huza vona 
tehát folyik, még pedig javában. Ma egy hete körül­
belül 150—200 közbirtokosságitag gyűlt össze a város­
házánál, akik azt követelték Oláh Miklós közbirtokosság! 
alelnöktől, hogy hívjon össze közgyűlést a perben 
megbízandó ügyvéd megválasztása czéljából. Oláh 
Miklós alelnök azonban nem vállalkozott erre, 
mert — amint mondta — a közgyűlést csak az elnök­
nek van joga összehívni. Annyi eredménye azonban 
mégis lett ennek a mozgalomnak, hogy ma délelőtt a 
közbirtokosság! tanács csakugyan gyűlést tart, azután 
pedig a városi közgyűlés is foglalkozik az arányositási 
per kérdésével. Igazán szomorú dolog, hogy ebben a 
nagyjelentőségű kérdésben két pártra oszlott az érde­
keltség. Szomorú főleg azért, mert a zür-zavar csak 
ellenségeinknek használ, akik titkos kárörömmel nézik 
a szoboszlói érdekeltség huzalkodását. A perfelvétel 
különben holnap d e. 10 órakor lesz, a városháza 
nagy tanácstermében. Az ügyvédi képviselet kérdé­
sének tellát holnapra el kell dőlnie, mert a törvény­
szék határidős végzése azt mondja, hogy ha a felek 
valamelyike képviselőjét meg nem nevezi, a tárgyalása 
nyomban kinevezett ügygondnokkal tartatik meg.

— Tettenért tyuktolvaj. Biri Józsefné Túri 
Eszter tegnap délelőtt elfogott az ulczán Biró Józsefné 
Bagdán Klárának egy tyúkját. A károsult észrevette a 
dolgot és megakarta fogni a tyuktolvajt, de Túri Esz­
ter ekkor eleresztette a kötője alatt levő tyúkot. A pó- 
ruljárt lyuktolvajt a járó-kelő közönség jól megtisz­
telte szóval.

Levél a szerkesztőhöz.
Tek. Szerkesztő Ur!

Becses lapjában sokszor olvasom a városunk­
ban észlelhető rendetlenség ellen emelt panaszokat. 
En is gyarapítani akarom eggyel. Nevezetesen, a 
Ill-ik tizedben, a Magyar Mihály háza mellett elhú­
zódó átjáró utat, már évekkel ezelőtt kiakarta pal- 
lúztatni a város. A szükséges faanyagot az egyik 
háztulajdonosnál, a múlt évben el is helyezték, de 
annak rendeltetési helyére juttatásáról ez ideig 
gondoskodva nem lett. Ügy hallom, ezen ügy a 
városgazda hatáskörébe tartozik. Jó lenne tehát in­
tézkedni ezen alig 10 méter hosszú átjáró kipallúz- 
tatásáról, mert ha a dolog halasztódik, a Iák telje­
sen tönkremennek, s hasznavehetetlenné válnak, 
ami pedig minden esetre kárára lenne a városnak.

Egy III-ik tizedben lakos.
II.

Tek. Szerkesztő Ur I
A helybeli pék által előállított péksütemény 

annyira selejtes és kicsiny, hogy igazán nem ér­
demes pézt adni érte. E mellett bizonyít az is hogy 
naponként szaporodik azoknak a kereskedőknek a 
száma, akik a helybeli pék süteményeit riem fo­
gadják el elárusitás végett. Ezek szerintem nagyon 
helyesen járnak el, csak az a baj hogy az első lé­
pés után nem teszik meg a másodikat. Azt kellene 
ugyanis tenniük, hogy Debreczenből kellene süte­
ményt hozatniok. A debreczeni sütemény reggel 
6 órakor már mindig itt lenne. Ennek kettős haszna 
volna. Először tisztességes süteményhez jutna a 
közönség, azután pedig nem kellene 8 -9 óráig 
várnia a süteményre.

Ajánlom ezt a helybeli kereskedők figyelmébe.
- p. —

Mi újság a járásban P
Veszettkutya Nádudvaron. A héten Nádud­

varon egy veszettkutya két gyermeket megmart. A 
gyei mekeket íelszállitották a budapesti Pasteuer» 
intézetbe.

Megölte a gép. Papp Lajos 26 éves nádudvari 
munkás Kun Antal oltani földbirtokosnál dolgozott 
a héten a gép mellett. Kun Antalnak két tanyája 
van egymás mellett s mikor az egyiken bevégezték 
a cséplést, a gépet át akarták huzatni a másik ta­
nyára. I luzatás közben a kazánnak az egyik szelepe 
kinyilt s a gőz nagy robajjal kezdett kijönni. A lo­
vak ettől megijedtek és elszaladtak a kazánnal



Papp Lajoslátva ezt, elébe állott a lovaknak, de olyan 
szerencsétlenül, hogy elütöttük. Papp Lajos az esés 
következtében a kazán kerekei alá kerüli, amelyek 
teljesen összelapitották, úgy, hogy azonnal ször­
nyet halt.

Különfélék.
Mária Antoinette kivégzése. Egy franczia öt­

vös elbeszéli, hogy egy nő, akit a franczia forrada­
lom töigetego a legalacsonyabb sorból emelt ma-: 
gas társadalmi állásba, szemtanúja volt Mária An­
toinette királyné kivégzésének. Ez a hölgy a tragi­
kus eseményt igy beszélte el: A királyné a hóhér 
és segédei közölt ült a kis zöldséges talyigán. Karjai 
a hátán voltak összekötve. Egy kis fehér mellényke 
volt rajta és fején egy sapka, amely azonban for­
dítva volt feltéve. Amikor a tályiga a Forradalmi-térre 
ért, először végig kellett menni a tér körül, mielőtt 
a gillotinehez ért, A gilloline ott állott, ahol most 
egy obeliszk áll. A királyné egész testébe reszke­
tett, arcza olyan fehér volt, mint egy darab vászon. 
Meg kellett támaszkodnia, amikor a kocsiról le­
szállóit, mert lábai csaknem megtagadták a szol­
gálatot. Mint valami élettelen zsákot, úgy czipelték 
a bitóhoz. A hóhér letépte sapkáját és egy pillanat 
múlva vége volt mindennek. A szivem szét akart 
repedni fájdalmában és a könynyek patakonkint foly­
tak szemeiből. El kellett bújnom, mert különben 
darabokra téplek volna. Pedig az ilyen véres jálé- 
kokhoz elég alkalmam lett volna hozzászokni. Én 
ugyanis egy öreg nagybácsimnál nevelkedtem, aki 
egyenesen rajongott a kivégzésekért, bár másként 
áldott jo ember volt és soha életében nem ártott 
egy léleknek sem. Bácsim mindig magával vitt, 
ha valaki a gilloline alá került és igy sok kivégzést 
néztem végig, igy többek között Dubai ry asszonyét 
is. Még mielőtt láthattuk volna, már messziről 
hallottuk a hangját, mert borzasztóan jajveszékelt 
és kiabált és olyan szavakat ordított, amelyeket 
senki sem értett meg. Amikor már fent volt a 
vérpadon, ellene szegült a hóhérnak, úgy hogy 
erőszakkal kellett őt leszorítani.

Kalászok.
Összegyűjtötte: Zéró.

Ha boldog akarsz lenni, szived mélyébe hatolj.
*

Szerelemmel múlik az idő és idővel múlik a 
szerelem.

*

A nő szerelmét el tudja titkolni, de gyűlöletét
nem.

*

Hajlamokkal bírni és azokon uralkodni a 
legnagyobb erény.

*
Az államok alapja az erkölcs.

*

Hetvenkedni csak a tudatlanság szokolt.

Közgazdaság.
Kertkedvelők figyelmébe. Muhi - Ár­

pád temesvári nagyhírű kertészetének most je­
lent meg az őszi árjegyzéke, amely fényes bi­
zonysága annak, hogy ebben a külföldön is 
nagy hírnek örvendő kerlészelben a legjulá' 
nyosabb árak mellett kaphalók mindenféle gaz­
dasági, vélemény és virágmagvak, disz és gyü­
mölcsfák, cserjék, diszbokrok, délszaki növé­
nyek és a kertészet körébe larlozó minden 
csikkek. Aki ezen a téren szépet és jól akar 
venni, rendeljen Mühle Árpádtól, Temesvárról.

Szénatermésünk fokozása.
Ha a nyugali államok statisztikai adalait 

böngésszük, elképedve foglyuk látni, hogy az 
ottani rétek termése kélszer-háromszorta 
nagyobb, mint a hazai réteké, aminek nem 
egyedüli oka ami mostohább éghajlatunk, de 
oka leginkább az, hogy mi rétjeinket sehogy- 
sem ápoljuk, semmiféle gondozásban nem
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részesi'jük, hololl bizonyos dolog, hogy az a 
tél, amelyet ellep a moha, amelyet folytonosan 
csak kaszálunk, de a talaj termőképességét 
tápláló anyagok hozzáadásával semmi kép sem 
igyekszünk fokozni, elveszti termőképességét 
és hozama hova-tovább csökkeni fog.

Pedig a rétek termőerejének fokozása 
igen nagy fontosságú tényező minden gaz­
daságban, mert nagy terméshozamok esetén 
nagyobb állatállományt tarthatunk, több trágyát 
termelhetünk, s ennek segélyével nagyobb 
mennyiségben adhatjuk vissza szántóföldjeinknek 
a növények állal elvont tápláló anyagokat.

A rétek termésének fokozása sem nagy 
fáradságba, sem nagy költségbe nem kerül, 
csupán avval az eszmével kell megbarátkoznunk, 
hogy semmiféle talaj sem teremhet örökösen 
anélkül, hogy valamely táplálékot ne adjunk 
neki, amelyből újabb anyagot termelhet.

Egyik leghalhatósabb mód a rétek ter­
mésének fokozására az őszi boronálás. — Ha 
ezt elmulasztjuk tenni, a rétek annyira bemo- 
hosodnak, hogy a levegő, az esővíz behatolása 
nagy mértékben akadályoztatik, s ezáltal a 
termés lényegesen csökken. — A réteket min­
den őszszel, éles boronával kell keresztül kasul 
hasogatni, hogy ezáltal egyrészt a mohát 
eltávolilsuk, másrészt az esővíz és hó lé beha­
tolását lehetővé tegyük, de meg a gyökereket 
is uj sarjadásra serkentsük. Menüéi mélyebben, 
mennél jobban, ludjuk ezt a műveletet kérész­
iül vinni, annál bizonyosabb a hatás.

Tápláló anyagokat is kell azonban a rét 
talajába jullatni, ami elkerülhetetlenül szük- 
séges, különösen abban az cselben, ha a rét 
nem áradásos. — Erre a czélra a legmeg­
felelőbb a szuperfoszfát és a trágyalé. — Hol­
danként a boronával felhasogatott talajra tehál 
őszszel 150 kp, szuperfoszfátot szórunk ki, 
azután pedig hígított trágyalével öntözzük 
meg. — Ilyetén módon bizonyosan kétszeres 
termést fogunk már a következő évben elérni, 
de ez eljárásnak három évre terjedő hatása 
van* — Ha trágyáié nem állana rendelkezé­
sünkre, úgy a szuperfoszfát egymagában is 
nagy eredményeket fog felmutatni, mert a 
réti talajokból leginkább a foszfor hiányzik.

A tengeritermés. A gazdákat eddig 
az a remény biztatta, hogy a kedvező tengeri­
termés kipótolja némileg a búzában szen­
vedett tetemes kárt. Ma már azonban ez a 
reménység is kezd oszladozni, mert a tengerik 
a héten nagyon sokai szenvedlek a szárazság 
és a nagy melegek miatt. A tengerik meg 
vannak lankadva az egész határon. Nemcsak 
a csövek hiányosak, hanem a szemek is. A 
kötelesi halárrészen pedig határozottan rosszak 
a tengerik. Legjobb tengerik vannak az 
Aranyszegben, a Szigeten, a Korpád tájékán 
és Angyalházán.

A jő8zágtartő gazdák bajai. A most 
folyó gazdaságiév mostohaságál semmi sem 
bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy 
a jószágtartó gazdák ebben az esztendőben 
nagyon sok kárt vallottak a jószágokban is. 
Hivatalosan ki van mutatva, hogy nyírás óta 
1000 drb birka hullott el városunk halárán 
Nagyon nagy az elhullott sertések száma is.
A sertések még most is hullanak, sőt a kirkák 
közt is folyton tart a dög. Ezenkívül Angyal- 
házán feltűnően rósz állapotban van a 
jószágállomány, pedig a legelő kalározotlan 
jónak mondható. Csudálatos, hogy a zöld 
legelő az idén nem használt a jószágnak

Máskor, ha ilyen mező voll Angyalházán, 
kov.T volt a jószágállomány, most pedig 
olyan sovány, hogy némely része haza sem 
tudna jönni.

Nyilttér.*)
Dr. Keller Lajos e helyen nyilatkozott, mely­

nek folytán most mar én is leirom a vasúti inádens 
részleteit következetes sorrendben s nem fogok oly 
képzelt dolgokat hazudni a publikumnak mint azt 
ő tette.

F. évi julius 17-én a Budapestre menő vo­
natra Üebreczenbe felszáltam két tirhölgy társasá­
gában. Üres tülke nem volt, igy csomagjaim beté­
tettem abba, hol Dr. Keller is ült. Helyszűke miatt 
tehát a folyosón maradtam. A fülke ablakai, annak 
ajtaja sót még az ezzel szemben fekvő két folyosó 
ablak is nyitva volt. Mint aki nemcsak III. osztályon 
szoktam utazni, avagy mint egy podgyász. tudtam 
hogy jogom van a fülke ajtót becsukni. Én előzé­
kenyen : „Pardon uraim az ajtót behúzom“ becsuk­
tam azt. Ha ezt Dr. Keller nem hallotta, úgy saj­
nálom. Utóbbi esetben jogomnál fogva azt egysze­
rűen becsuktam. Pár pillanat múlva ő azt ismét 
kinyitotta, amikor ismételtem, hogy „kérem igen 
erős a légvonal igy az ajtót behúzom" s beakartam 
azt tenni. Ekkor ő megfogta az ajtót, mire ter­
mészetesen én nem erőszakoskodtam s nem 
leheled más feleletem, mint hogy: „Én azt 
hittem, hogy mi emberrel van dolgom, de úgy 
látszik paraszt." Ezen kijelentésem a „pimasz" 
jelző hozzáadásával Iont is tartom. Ő erre azzal 
elintéz«*!liiek vélvén az ügyet, hogy vissza pofázzon, 
parasztnak nevezett. Tovább nem reagálhattam 
beszédére, mert undorral elfordultam. Ezek után 
én kivé vén névjegyem, vártam a kalauzt, hogy 
tőle írón! kérve, arra lakhelyem is leltüntessem, 
minek megtörténte után névjegyet cseréltünk. A 
kalauz jövetelébe be'e teli 15— ‘20 perez is. így 
nem az én lovaglás gondolkozásom szunyád ezen 
idő alatt.

Julius 17-én este, segédeim Írtak egy express 
ajánlott levelet, melyben felszólították segédei 
megnevezésére s erről a vevénv a kezemben van 
18-án feladva, tehát nem tagadhatja le. Hét napon 
igénybe vette türelmünket a várt válasszal s mikor 
a 8-ik napi posta sem hozta azt, ekkor ismételten 
felszólítottuk nyílt táviratban segédei valamint azon 
ur megnevezésére, kiről a távirat előtt pár perccel 
tudtam meg, hogy vette magának azt a gyáva­
ságot, hogy a hátam mögött tett veám megjegy­
zéseket. A távirati választ fizetve küldtük, hogy 
ez se legyen akadály. A távirat elküldése után pár 
napra kaptunk csak választ egv egyszerű levélben, 
melyben írja, hogy ő nem verekszik, hanem a 
bírósághoz fordult. Annak az illető urnák a nevét 
pedig majd megtudjuk a tárgyaláson. Elvnek igen 
szép, hogy nem verekszik, de csak is hozzá illő 
s nem is elv ez tőlle hanem gyávaság. Segédeim 
természetesen egyoldalulag eljegyzőkönvvelték a 
dolgot.

Most a Dr. Keller nyilatkozatára teszem meg 
megjegyzéseimet, azon előzetes kijelentéssel, hogy 
azokkal sérteni őt nem akarom, mert hiszen szerin­
tem s csak a legkevésbbé és korrektül gondolkozó 
úri ember szerint is az előzmények után, ő nem 
séithető Mindezek daczára és ennek tudatában 
kijelentem, hogy bármelyik pillanatban és feltételek 
mellett rendelkezésére állok, ha sértve élezné 
magát. De honnan venné ő ezt a jobb érzést mikor 
ezt nem kaphatja meg sem a zsibvásáron sem 
a végeladáson.

Hogy teljes czimem használtam, azt azért tet­
tem, hogy esetleges keresésre mindenki megta­
láljon és felvilágosítással bárkinek szolgálhassak. A 
tényeket azért nem írtam le eddig részletesen, 
mert én nem élek olyan beosztással, mint Dr. 
Keller. Ha nékem gyomorronlásom van, úgy a 
keserüviz hatását nem a számon lávolitom el, 
mint ő.

Szerinte szerencsémnek tarthatom, hogy höl­
gyek voltak jelen, mert különben csattanós befeje­
zése lelt volna a dolognak. Ezt igen helyesen irja, 
csak azt feledte el oda írni, hogy az én részemről, 
de ezt valószínűleg gondolta a publikum. Különben
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ajánlón, dr. Kellőinek, hogy ügyvédkcdáse melleit 
a nadrágkészilóst is sajátítsa H, ilyen alkalmakkor 
hasznát veheti a jövőben, mert így is. a esatlaiiős 
befejezés róikul, annyira ö«zvijt*dh' magát, hogy 
névjegyéit* a Szinérv.íralj.it is r(*jlvényként irta, 
annyira, hogy mikor a l’elszóllilasokal válasznélkiil 
hagyta, azon gondolkoztam hogy ezt is elvből 
tette. ,\I• ■ rt lehetett azt mindennek olvasni. Arra is 
gondoltam, hogy vagy akarattal vag\ gyávaságból 
más C/.imet irt lel.

I b ig\- J)|*. Keller hogy jön ahhoz, hogy ő hoz­
zon hir.i a’ot sa al ngyi-iln'ii - segédeimmel ő érint­
kezzen a ’ n niesak on, d más som érti.

áh _ . o\s/ I h nigsulvozoin, di‘. \o törnek pi­
maszságát, női •■|oi|en, jellelutelen élj.n a n1, s ha 
még lenno tűnne a becsületérzesnők, lexagias 
gondolkozó»-in dtiak, jellenies karekternek eg\' erő 
szakkal fel üvölt, mélyen a hamu alatt szíri vadé 
szikráéi, úgy én eltekintve mindentől, bármely pil­
lanatban készséggel rendelkezésére állok, nein 
ugvan mint boesuletes embernek, de mint cg\ ál­
lalmi niogvotelt, kalálns ellenségemnek, csak azért, 
hogy ott, a helyszínén megmutathassam azt, hogy 
nem holmi >zedett-veletl hitsorsosával van dolga.

Ujfalussy.
Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőséget a szer­

kesztő.
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H Uj kenyérsütöde. 0
:\Imási József pékmester a saját laka- i*i* 

p sán, Kossuth-utcza 229. sz. alatt alföldi ke- 
& nyérsütődét nyitott, melyre felhívja a tisztelt ^ 
Vp) közönség b. figyelmét. Nála friss kenyér

f
m

egész és kilószámra jutányos árban kapható. 
Kisülés végett elfogad kenyeret, kalácsot s 
mindenféle süteményt.

A sütés naponként kétszer: reggel 7
órakor és délben 12 órakor történik.

8

Varga Gedeon
féle 27 hold tilalmasi tanyaföld szabad­
kézből eladó, esetleg bérbe adandó. 

Értekezhetni a tulajdonos

H.-Szoboszlói Takarék­
pénztárral.

Uj ezipészmüliely.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

a Kremán János ur házában

czipész műhelyet
nyitottam.

Elvállalok e szakmába vágó minden munkál, u. 
m. férfi és női czipőket. Különösen gondot fordítok 
csinos és jó csizmák készítésére. Javításokat gyorsan 
és jutányos árak mellett eszközlök.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri
tisztelettel

Rácz Karoly
czipész.

ELISMERT LEGH!RE5EB:
CSÉPLÖKÉ5ZLETE.K

léptül n SÜIII «Ritt
fordul meg 1910. évben a

JÜGYO FÍiRHÖKflLflllZ“
vasúton, hajókon, szállodákban, vendéglőkben, ká- 
véházaklian, fürdő-és nyaralóhelyeken, szanatóriu­
mokban, gyógvszi-részeknél, orvosoknál, kaszinóK- 
Imii. Egyszóval miiidmiült megtalálbató — őzért a 
reklám terén nem mindennap kínálkozó kedvező 
alkalom, az ezen nagysza! ásu munkában való 
hirdetés.

A „\lxGV\R FLT»DÓKAl.AUZ“ IV. évfolyama 
1910 január havában, ti-h.il csak egyszer egy év­
ben, szokatlanul díszes kiá áfásban, mint a Magyar 
Véd egyesület hivatalos közlönye jelenik meg hite­
lesen igazolandó huszonnégyezer példányban in­
gyen és bér mentve lesz szétküld ve.

Ezen hézagpótló és nagy horderejű munkát 
egész éven át a nagy közönség milliói olvasnák, 
a hirdetőnek olyan előnyöket biztosit, amilyent 
semmiféle más reklám által nem érhet el.

A „MAGVAK FÜRDŐ KAI.AI Z/'-ban megjelent 
hirdetése;; i*g.'*sz éven át tolyton szem előtt vannak 
és akaratlanul is szembeötlenek.

A „MAGVAK KGKDÖ KALAUZ“ olvasóközön­
sége vegyes, igy mindennemű áruezikk hirdetésére 
kiválóan alkalmas.

Busás kamatot In z és országos reklámot idéz 
elő a , MAGVAK FÜRDŐ KALAUZ“-ban megjelent 
minden hirdetés, mert a tapasztalat beigazolta, 
hogy az eredmény olyan meglepően nagy volt, 
hogy a hirdetők önként újították meg hirdetési 
megbízásukat.

Hirdetési árak: Vh íz. oldal.
90 ;i)8

TELJESJQTALASbA
ÜZEMBEN “ 
BÁRMIKOR 
MEGTEKIN 
HETÖK.

ELSŐRENDŰ 
SZIVÓGRZTELEPEK 

'ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ OSÁNKINT 
KB. U-2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INÖYEN.

"*/108 ■“VlOs ,’° 10A m/m.
35.— 20 — 40.- kor.
45.-- 25.— 55.— ••

38. — 22.— 45.—

A szöveg alatt: 80.
A szöveg közötti szí­

nes mellékleten: 70 
Kérjük szives hirdetési megbízását soron-kivül 

beküldeni, ho: v i hirdetésnek még jó helyet biz- 
losilliassnnk.

„MAGVAK FI KDŐKALAUZ"
ERDŐS JÓZSEF
Budapest, VI., Kütvüs-utcza 

36. I. ti.

Telefon I' V

Kereskedelmi intézet
Debreczenben.

Alapittatott 1857-ben.
Tagozatai:

a) Felső kereskedelmi iskola. (Melynek folyó 
évi szeptember 1-én 37-ik tanéve nyílik meg.) Fel­
vesz oly tánulókat, akik a polgári iskola, gimnázium, 
vagy reáliskola negyedik osztályát sikerrel végezték. 
Az egész évi tandíj mellékilletinényekkel együtt 200 
korona. Jó előmenetelő, szegénysorsu tanulók tandíj 
kedvezményben részesülnek, vagy alapítványi he­
lyeket nyerhetnek. — A most záródott tanévben érett­
ségit tett valamennyi tanuló pénzintézeteknél, előkelő 
kereskedő czégeknél, bel- és külföldi iparvállalatoknál, 
a tanintézet kebelében rendszeresített díjmentes állás 
közvetítő osztály utján előnyös alkalmazást nyert.

h) Női kereskedelmi tanfolyam. Felvehetők 
oly lcánynövendédek, akik a polgári iskola negyedik 
osztályát elvégezték, vagy akik megfelelő előképzettsé­
güket sikeres felvételi vizsgálattal igazolják. Tandíj egész 
évié 100 korona, felvételi dij 6 korona.

c) Felső kereskedelmi iskolai érettségire elő­
készítő női tanfolyam. Felvehetők oly leánynöven­
dékek, akik valamely középiskola négy osztályát si­
kerrel végezték.

d) Nyilvános polgári fiu-iskola. Felvehetők 
oly tanulók, akik az elemi iskola negyedik osztályát 
sikerrel végezték. Tandíj egész évre 60 korona, fel­
vételi dij 5 korona. Az ezen iskola negyedik osztályát 
végzett tanulók részben előkelő kereskedői és ipari 
czégeknél nyertek alkalmazást, részben magasabbfoku 
iskolákban tanulmányaikat tovább folytathatják, rész­
ben pedig a mezőgazdaságban szülőiknek hasznos 
segítő társukká váltak.

c) Felnőttek egy éves kereskedelmi (esti) 
szaktanfolyama. Felvehetők mindazon felnőtt fér­
fiak, és nők, akik a kereskedelmi életben szükséges 
kereskedelmi tudományokat elsajátítani óhajtják. Tandíj 
egész évre 40 korona.

A szülőknek szívesen nyújt segéd kezést az 
igazgatóság, hogy gyermekeik tisztességes, megbízható 
családoknál előnyös feltételek mellett nyerhessenek 
ellátást.

A tanintézet illustrált ismertetése kívánatra díj­
mentesen küldetik meg.

Fábián Lajos Mór,
igazgató.
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BOHN hihindai cserepe.

Saját érdekében

csak BOHN-féle
nagykikindai és zsombolyai cserepet fogadjon el és 
utasítson vissza más silány minőségű cserepet, mert

csak a BOH N-féle
cserép jutányos, szép és szakszerű fedőanyag.

Tessék mintát és árjegyzéket kérni

BOHN zsombolyai cserepe.
k.^k ^k.^k wk A A.bk A

Hiún, Gy. Hajduszoboözló, ‘


